

陆军头与『空海一体战』唱反调

——美军太平洋陆军司令弗朗西斯·维辛斯基中将

拒绝当“被支配者”

太平洋司令部(简称:太总部)是美军九大联合作战司令部中辖区最大的一个,其主官的能力一直颇受重视。长期以来,来自海军和空军的将领主导着太总部的政策制定与落实,而太总部的陆军司令往往扮演“被支配者”,尤其是“空海一体战”概念被提出后,海空军将领一跃成为五角大楼决策圈的新宠。

太总部司令洛克利尔就曾多次表示:“尽管我们没法完全认知未来战争是什么样子,但我们的确知道陆军今后不大会投入大规模机械化地面作战……无论在远东、海湾地区或其他任何地方,对美军来说,最有可能发生的冲突将以海空军为主。”五角大楼官员也曾引用过太平洋战争和朝鲜战争的名将麦克阿瑟的话说,“今后如果任何一名国防部长建议总统再向亚洲、中东或非洲派遣大规模美军地面部队,都应该检查一下他的脑子是否正常”。

然而在维辛斯基看来,“空海一体战”是不折不扣的“军界歧视”与“抢预算”阴谋。他认为,持续十余年的反恐战争基本是陆军在打,当美国新军事战略转向亚太后,本来在海外征战上没出多少力的海军和空军却把自己包装成“主打一切”的力量,既不客观也不合理。就亚太地区而言,主要热点问题都不能排除地面力量的介入,隶属太总部的驻韩美军80%是陆军,即便如此,美军仍觉得力不从心,因此维辛斯基非常反感弱化陆军地位的行为。

据美国媒体披露,正是在维辛斯基等将领的游说下,五角大楼把裁减作战旅的数量从15个减为13个,保留了32个旅;在亚太方向,作战旅的数量不仅未减,还给每个旅增加了一个营。另外,维辛斯基还努力为太总部下属的陆军部队争取更多特种兵,以便实施快速机动作战。

“哪怕海洋的重要性占99%,而陆地只占1%,但我们仍然不可或缺。”今年3月21日就任美国太平洋司令部陆军司令的弗朗西斯·维辛斯基中将经常以此自勉,这个从入侵巴拿马开始战场生涯的陆军将领一直强调太平洋司令部成为美国新战略重点后,不应片面突出“空海一体战”,而应陆、海、空配套衔接,才能确保美国利益。



“众望所归的鲁斯兰”

维辛斯基出生于宾夕法尼亚州迪克斯市,作为俄裔移民家庭的男子汉,他从小立志成为“众望所归的鲁斯兰”(俄传说中的勇士)。1979年,维辛斯基从西点军校毕业,进入陆军担任少尉。在升任少将之前,维辛斯基于1992年取得陆军指挥参谋学院的学位,又于1998年前往美国陆军战争学院高级军官班深造。

1989-1990年,维辛斯基担任美军第75骑兵团第3营营长,在入侵巴拿马的行动中担负主攻任务。1989年12月19日深夜,维辛斯基带领麾下700余人登上运输机飞往巴拿马。当运输机群尚在飞行途中时,美空军的2架F-117A已经向巴拿马司令部投下2颗激光制导炸

弹。然而,此次轰炸不仅没有造成巴拿马混乱,反而让巴拿马戒备起来。当美军运输机抵达目标区域——里奥哈托上空时,迎接他们的是密集的防空火力。危急时刻,维辛斯基所部仍按原计划在200米低空跳伞,许多突击队员降落在坚硬的跑道上,维辛斯基也崴了脚。经过一番激战,美军以死2人、伤27人的代价拿下机场(不包括空降摔伤的35人),打死巴拿马兵34人,俘虏260人。

2001-2002年,已是第101空降师第3旅旅长的维辛斯基在阿富汗前线指挥围剿塔利班。2002年3月的“蟒蛇”战役中,维辛斯基决心用“锤砧战术”给予塔利班粉碎性打击。行动核心是以一部分兵力为砧,以另一部分为锤,将敌人围歼。维辛斯基率美军第3旅第1、3营空降沙希库特谷地,充当“铁砧”,由阿富汗国民军发起总攻,希望迫使塔利班向谷地撤退,最后将塔利班歼灭。

然而,美军抢占谷地后,阿军却中了埋伏,导致全线溃败。维辛斯基部反而被塔利班包围,成了“瓮中之鳖”,维辛斯基的副手哈里曼中校也被打死,美军弹药即将耗尽。幸好6架美军“阿帕奇”直升机及时赶到,数轮攻击后,塔利班的包围圈出现缺口,维辛斯基的部队才得以脱身。

尽管“蟒蛇”战役功败垂成,但维辛斯基的勇敢仍得到军方高层褒奖。2002-2003年,他出任参谋长联席会议特种作战主任;2003-2005年出任国防部长办公室东南亚军务首席参谋长;2005-2006年兼任代理第25步兵师副师长;2007-2008年担任夏福特堡美国太平洋陆军副司令。值得注意的是,维辛斯基出任太平洋陆军司令是因为其之前的实战履历,象征美国陆军已逐渐起用有特种作战特长的军官。安太



军事人物

环球军情

俄在远东举行飞行演习 战略轰炸机携实弹参演

俄国防部空军发言人弗拉基米尔·德里克上校9月13日表示,俄空军远程航空兵从9月10日开始,在阿穆尔州的乌克兰卡空军基地举行为期三天的飞行战术演习,演习在远程航空兵司令阿纳托利·日哈列夫中将的领导下进行,参演飞机约15架,图-95MS战略轰炸机演练了与苏-27战机及地空导弹分队的相互协作,它们的飞行时间不少于10小时。

美向利比亚海域派战舰 配巡航导弹威慑利武装

美国9月12日向利比亚海域派出两艘驱逐舰——“麦克福尔”号和“拉布恩”号。据称它们被派往该海域的目的是增加美国采取各种手段的“灵活度”。也有美国媒体援引美高官的话说,这一部署只是预防措施。这两艘军舰都装备“战斧”式巡航导弹,可以对利比亚境内武装人员进行打击。利比亚9月11日爆发民众反美抗议,美国驻利比亚大使遇害死亡。

美将在日本试飞“鱼鹰” 日方称“只在海面上飞”

日本防卫省9月14日表示,美国海军陆战队计划本月开始在山口县下关市附近的日本海上空,试飞新型运输机MV-22“鱼鹰”。日本防卫省表示试飞区域将避开陆地上空。目前,计划被部署在美军普天间机场的12架“鱼鹰”运输机已被停放在山口县的美国海军陆战队岩国基地。这批运输机将以岩国基地为中心多次试飞,然后前往冲绳。美军计划在冲绳部署“鱼鹰”引发当地民众强烈抗议。

外军掠影

日本组建“五大神秘王牌”悄悄“露脸”

特别警备队

1999年3月22日,能登半岛附近水域发生“不明国籍特工船”被击沉事件。以此为契机,日本海上自卫队决定成立特别警备队,邀请英国皇家舟艇中队教官对基干成员进行训练。2001年3月,特别警备队成立。同年6月,美国海军陆战队“海豹”特种部队教官接手训练。

目前,特别警备队的编制为74人,只有中队(连级)规模,由队长(上校)、副队长(中校)、队总部(包括总务班、作战班、物资班、医务班)和3个排构成。每个排由1名排长和两个班(8人)组成,第1、2排为作战排,第3排为教导排。他们的武器主要是德制MP5冲锋枪、日本89式步枪、少量美制M24狙击枪,以及闪光弹、警棍等非致命武器。

特别警备队进行的训练包括潜水渗透、直升机空降等。他们当前的任务是从事直升机或高速船只向目标船只发起突击、对可疑船只实施临检、与海上拦截舰队协同作战等。

在接到出动命令后,特别警备队会从江田岛基地出发,搭乘岩国基地的MH-53E、MCH-101直升机前往目标水域,通过强制手段使目标船舶停止前进,以机降方式控制目标船,等待海上拦截舰队到来。但由于MH-53E、MCH-101直升机没有配备搜索雷达和船舶自动识别系统,因此特别警备队没有独立执行海上搜索任务的能力,必须依赖友军提供情报支援。萧萧

中央即应集团

为落实“动态防卫”准则,日本陆上自卫队于2007年3月28日成立具有战略预备队性质的中央即应集团,由防卫大臣直辖,司令部设在东京都练马区的朝霞基地。设立该集团的目的是在紧急时刻统一指挥高机动特种部队和各专业部队。

该集团的编制员额约4500人,由司令部及附属部队(约230人,驻东京朝霞)、中央快速反应连队(约700人,驻梶木县宇都宫)、第1空挺团、特种作战群、第1直升机旅团(约900人,驻千叶县木更津)、中央特殊武器防护队(约155人,驻埼玉县大宫)和国际活动教导队(约80人,驻静冈县驹田)等构成。

自成立之日起,该集团就有“自卫队味精”的绰号,意指它整合了自卫队几乎所有能第一时间出动的精干力量,它的成立标志着日本武装力量的视野由国内投向海外。

种侦察排成员必须掌握高级爆破、通信、武器使用、小部队作战、野外生存乃至两门以上外语等技能。

空挺团的火力支援来自特科大队,其装备的火炮主要是由高机动车牵引的120毫米迫击炮和81毫米迫击炮,火力转移只需90秒,它们还可由直升机吊挂机动。

在战术机动方面,第1空挺团所有装备和人员均可由自卫队运输机快速投送,先遣大队可在接到命令后18小时内升空。在进攻时,第1空挺团配合直升机群,每天可推进150公里,并可持续作战至少72小时。在防御时,第1空挺团可独立执行50-100公里宽的正面防卫。

需要指出的是,虽然第1空挺团拥有极高的机动能力,但在机降后就是轻步兵,持续作战能力有限。

特种作战群

早在1998年,日本陆自第1空挺团内部就成立了探讨反恐作战的机构,其骨干后来被送到美国特种作战司令部受训,回国后又在美国“三角洲”特种部队军官的指导下,开展特种部队的筹建工作。2004年3月27日,被称为“日版三角洲”的特种作战群正式组建。

该作战群定员300人,属于大队(营级)建制,由群长(上校)、副群长(中校)、群部管理中队、三个特战中队和一个教导中队构成。他们主要接受巷战和山地训练,担负渗透、刺杀、绑架等特别任务,其中狙击手的训练要求至少能精确命中

门)、日本01式反坦克导弹(10部发射器)、英制L16式81毫米迫击炮(20门)等。该部可搭乘驻冲绳的陆自西部方面队直升机实施机降,也可搭乘“大隅”级两栖运输舰滩头登陆。最近日本防卫省还决定为该部队引进美制AAV7两栖战车。

“西普连”的训练和演习师从擅长两栖战的美国海军陆战队,主要研习夺岛强攻、侦察、渗透作战,另外他们还经常穿着潜水服进行潜水训练。可见,“西普连”实质上是披着“特种部队”外衣的海军陆战队,有很强的进攻性。据报道,日本防卫省正筹划将“西普连”升格为中央直属部队,并扩充人员装备。另外,日本防卫省还拟将“西普连”移驻冲绳。

第1空挺团

日本防卫省有个顺口溜“头上空挺团,地上西普连”,指的就是能够遂行“动态防御”作战的两个陆自单位——西普连和第1空挺团。该部设有团本部和本部中队、设施中队、后方支援队、空降教育队、通信中队、特科大队(炮兵营)、特种作战群各一个以及2个普通科大队(步兵营)等,总兵力约2000人。

该部队的作战核心是普通科大队,每个大队都内设一个特种侦察排。特种侦察排的任务是敌后渗透,搜集情报(如地形、敌方军力、敌方后勤等),侦察排成员来自其他部队或第1空挺团的志愿者,他们首先必须经过两周的选拔测试,之后还要训练一年,淘汰率超过50%。特

特别的“西普连”

“西普连”是“西部方面队直属普通科连队”的简称,在日语里“连队”指“联队”(团级),而“普通科”指“步兵”。所以,“西普连”其实是日本陆自西部方面队(相当于“军区”)的直属步兵团。该部最近曾赴提尼安岛,与美国海军陆战队举行了为期一个月的“夺岛军演”,这被视作美国有意提携日本成为“亚太安全代言人”的重要信号。

“西普连”成立于2002年3月27日,驻地长崎县佐世保市相浦。在编制上,“西普连”定员仅660人,比其他普通科连队1200人的编制少一半,且很少满编。不过,其成员全是挑选出的精锐,其中七成成员接受过高强度特种训练(特种侦察、通信干扰、三栖秘密渗透等)和正规战训练(山地机动、空中机动、岛屿攻防、阵地构筑、突击等)。“西普连”指挥官的级别是一等陆佐(上校),通常由陆自幕僚监部(参谋部)任命,现任指挥官是今年7月26日上任的国井松司。

“西普连”强调快速反应,因此没有编制重武器,主要装备是日本89式突击步枪、美制M249机枪、瑞典M2式84毫米无后坐力炮(30